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6. Wahlperiode 13.09.2018

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Konig-Preuss (DIE LINKE)

und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Inneres und Kommunales

Neonazistische Musikkultur Thiiringens - 2017

Die Kleine Anfrage 3059 vom 22. Mai 2018 hat folgenden Wortlaut:

Musikveranstaltungen sind nach wie vor eine wichtige Anwerbe- und Propagandastrategie der extremen
Rechten, die auch dem Austausch und der finanziellen Konsolidierung dienen.

Ich frage die Landesregierung:

1.

Welche aktiven neonazistischen Musikgruppen und Liedermacher wurden der Landesregierung fir das
Jahr 2017 in Thiringen bekannt und aus welchen Stadten kommen ihre Mitglieder?

Welche Angaben kann die Landesregierung Uber Musikgruppen und Liedermacher fiir das Jahr 2017 in
Thiaringen vornehmen, bei denen die Landesregierung Anhaltspunkte fir eine rechtsextreme Ausrich-
tung hat, worauf griindet sich der Verdacht und aus welchen Stadten kommen ihre Mitglieder?

Welche Auftritte der in den Fragen 1 und 2 genannten Musiker sind der Landesregierung seit dem Jahr
2011 bekannt (bitte Aufstellung nach Datum, Auftrittsort, gegebenenfalls weitere auftretende Bands, Anzahl
der Teilnehmerinnen und Teilnehmer und gegebenenfalls Anlass beziehungsweise Zweck des Konzerts)?

. Sind der Landesregierung personelle Uberschneidungen zwischen neonazistischen Musikern/Musik-

gruppen und anderen extrem rechten Vereinigungen und Organisationen in Thiiringen bekannt und
wenn ja, welche?

Welche Ladengeschéfte, welcher Musikversand und welche -labels gibt es derzeit in Thiringen, die von
der Landesregierung als "rechtsextremistisch" bewertet werden, bei welchen liegt ein Verdacht vor und
welche Angaben kann die Landesregierung jeweils dazu machen?

Wurden der Landesregierung in Thiiringen im Jahr 2017 von als "rechtsextremistisch” eingestuften Per-
sonen veranstaltete Musikveranstaltungen mit unpolitischem Charakter bekannt und wenn ja, welche
(bitte Aufstellung nach Datum, Auftrittsort, gegebenenfalls weitere auftretende Bands, Teilnehmerinnen
und Teilnehmer und gegebenenfalls Anlass beziehungsweise Zweck des Konzerts)?

Ist der Landesregierung bekannt, in wie vielen Féllen Angehdrige der Thiringer Neonazi-Szene im Jahr
2017 an als "rechtsextremistisch" eingestuften Konzerten im Ausland teilgenommen haben beziehungs-
weise deren Identitat von dortigen Polizeibehdrden festgestellt wurden und wenn ja, welche Angaben
kann sie zur Anzahl der Tharinger und den Landern machen?
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8. Unter welchen Titeln beziehungsweise mit welcher Begrindung wurden im Jahr 2017 als "rechtsextre-
mistisch" eingestufte Musikveranstaltungen einschlie3lich politischer Kundgebungen in Thiiringen gegen-
Uber Ordnungs- oder Polizeibehérden jeweils angegeben beziehungsweise verschleiert (beispielsweise
Geburtstagsfeier, Weihnachtsfeier et cetera; bitte mit Angabe zu Ort, Datum, gegebenenfalls organisie-
render Struktur und Angabe der zur Verschleierung genutzten Titel und deren Haufigkeit)?

9. Inwelchen Formen wurden bei entsprechend geschlossenen oder nicht 6ffentlichen Veranstaltungen, die
als "rechtsextremistisch" bewertet wurden, den Sicherheitsbehérden im Jahr 2017 "Einladungen" oder
"Gastelisten" prasentiert, in welcher Form wurden diese vorgelegt und in welcher Haufigkeit?

10.In wie vielen Fallen wurde nach Kenntnis der Landesregierung bei Musiktiteln Thiringer rechtsextremer
Bands und Liedermacher seit dem Jahr 2014 ein Indizierungsverfahren zu einzelnen Titeln oder Alben
angestrebt (bitte einzeln auflisten nach Titel, Album, Band, gegebenenfalls Ergebnis des Indizierungs-
verfahrens)?

Das Thiringer Ministerium fiir Inneres und Kommunales hat die Kleine Anfrage namens der Landesre-
gierung mit Schreiben vom 12. September 2018 wie folgt beantwortet:

Vorbemerkung:

Die Landesregierung ist sich der besonderen Bedeutung des Frage- und Informationsrechts der Abgeord-
neten des Thiringer Landtags bewusst. Dieses Recht unterliegt jedoch verfassungsrechtlichen Grenzen.
So kann von einer Beantwortung unter anderem dann abgesehen werden, wenn gesetzliche Vorschriften,
Staatsgeheimnisse oder schutzwirdige Interessen einzelner, insbesondere des Datenschutzes, entgegen-
stehen (vergleiche Artikel 67 Abs. 3 Satz 1 Nr. 1 der Verfassung des Freistaats Thiringen).

Hinsichtlich der Weitergabe von personenbezogenen Daten wurde § 2 Abs. 7 Thuringer Datenschutzge-
setz (ThirDSG) sowie der Beschluss des Thiringer Oberverwaltungsgerichts in der Sache 2 EO 386/13
vom 5. Marz 2014 bertcksichtigt.

Zu 1.
Der Landesregierung sind die folgenden im Jahr 2017 aktiven rechtsextremistischen Bands und Liederma-
cher bekannt.

Bands:

* "12 Golden Years" (auch: Twelve Golden Years) - Raum Apolda
* "Absurd" - Raum Mittelthiiringen

» "Eternal Bleeding" - Raum Altenburg

* "Isolfur" - Raum Gera

» "Killuminati" - Raum Westthiringen, Baden-Wirttemberg, Sachsen
*  "Moshpit" - Raum Ostthiringen/Sachsen

* "Naturliche Politische Alternative" (N.A.P.O.L.A) - Raum Gotha
*  "Nordic Anti Zionists Incorporation" (N.A.Z.l.) - Raum Gotha

* "Old Glory" - Raum Jena

+ "Ostfront" - Raum Gera

+ "Radikahl" (nur noch Sanger) - Raum Weimar

» "Skoll Dagaz" - Raum Gotha

* "Treueorden" (auch TreueOrden) - Raum Gotha

* "Unbeliebte Jungs" - Raum Sonneberg

Liedermacher:

* "Hermunduren Solo" - Raum Eisenach

» "Zeitnah" (Liedermacherduo) - Raum Gotha

» "Torstein" - Raum Kyffhauser

* "Brigade 88 solo" - Raum Meiningen

* "Franzi" beziehungsweise "Varghona" - Raum Jena
* "Axel" - Raum Sonneberg

* "Julmond" - Raum Gera

* "Barny" - Raum Saalfeld

» "Tobias" beziehungsweise "Bienenmann" - Raum Saalfeld
* "Mic Revolt" - Raum Erfurt
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Zu2.:

Uber die in der Beantwortung zu Frage 1 aufgefiihrten rechtsextremistischen Bands und Liedermacher hi-
naus liegen derzeit keine weiteren Falle fir 2017 vor, in denen Anhaltspunkte fiir den Verdacht von rechts-
extremistischen Bestrebungen bestehen.

Zu 3.

Der Landesregierung sind fur den Fragezeitraum die in der Anlage aufgefthrten Auftritte der in Frage 1 ge-
nannten Bands und Liedermacher offen bekannt geworden. Weitergehende Angaben sind im Hinblick auf
die Aufgabenerfiillung des Amtes fur Verfassungsschutz und insbesondere im Hinblick auf die Zusammen-
arbeit mit anderen Nachrichtendiensten schutzbediirftig. Eine Veréffentlichung von Einzelheiten betreffend
wilrde Rickschlisse auf die nachrichtendienstliche Arbeitsweise und Erkenntnislage ermdéglichen und so-
mit die Aufgabenerfillung gefahrden.

Zu4.:

Wahrend sich in der Vergangenheit die Mitglieder von rechtsextremistischen Bands oder Liedermacher vor-
wiegend aus dem sogenannten subkulturell gepragten und eher organisationskritischen Rechtsextremismus
rekrutierten, hat sich diese Einschrankung deutlich abgebaut. Abseits der bereits vorher teilweise bestehen-
den Zurechenbarkeit einzelner Bands zu bestimmten Gruppierungen wie "Blood&Honour" oder den "Ham-
merskins", hat erst die weitere Ausdifferenzierung der Musikszene, insbesondere im Hinblick auf die ver-
tretenen Musikstile, zunehmend auch Uberschneidungen in andere Teilspektren der rechtsextremistischen
Szene erkennbar werden lassen. Insbesondere aus dem neonazistischen Teilspektrum heraus haben sich
rechtsextremistische Bands und Liedermacher gegriindet oder haben sich neonazistische Gruppierungen in
der Organisation von rechtsextremistischen Konzerten engagiert. Generell spielt rechtsextremistische Mu-
sik fUr alle Teilspektren eine grof3e Rolle fur Rekrutierung, Vernetzung und die Starkung der Binnenstruk-
tur der rechtsextremistischen Szene. Die festzustellende Kooperation im Bereich der rechtsextremistischen
Musikszene ist inzwischen sehr ausgepragt und betrifft alle Teilspektren. Die dabei bekannt werdenden per-
sonellen Uberschneidungen sind demgemaR mitunter sehr vielfaltig, zum Teil wechselhaft und lassen sich
zudem oft kaum durchgehend mit einer formellen Mitgliedschaft verbinden.

Zu 5.

Folgende Vertriebe (das heif3t Label, Versandhandel, Online-Vertrieb et cetera) werden derzeit als rechts-
extremistisch eingestuft:

- "Aggressive Zone Records" (Sondershausen),
- "Deutsches Warenhaus" (Fretterode),

- "Druck18.de" (Kloster Veldra),

- "Ewiges Eis Records" (Gera),

- "Frontschwein Records" (Ballstadt),

- "Germania Versand" (Sondershausen),

- "Hammerbund" (Gera),

- "Merchant of Death" (Mittelthiiringen),

- "Nebelklang" (Gera),

- "Nordrausch" (Apolda),

- "Ostfront Versand" (Gehren),

- "Schwarzburg Produktionen" (Sondershausen),
- "W+B Medien", "W&B Versand" (Fretterode),

- "Zeitgenoss" (Eisenach).

Im Ubrigen wird auf die Vorbemerkung verwiesen.

Zu 6.
Der Landesregierung liegen keine Erkenntnisse im Sinne der Fragestellung vor.

Zu’T.:
Es wird auf die Antwort der Landesregierung zu Frage 8 der Kleinen Anfrage 2883 (Drucksache 6/5918)
verwiesen.

Zu 8.:

Auf die Antworten der Landesregierung zu den Fragen 1, 2 und 4 der Kleinen Anfrage 2883 (Drucksa-
che 6/5918) sowie auf die nachstehende Antwort zu Frage 9 wird verwiesen. Uber die Verschleierung von
offentlichen Veranstaltungen liegen keine Erkenntnisse vor.
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Zu 9.:

Das rechtsextremistische Spektrum im Raum Sudthiringen agierte in der Vergangenheit sehr haufig mit so-
genannten Gastelisten oder personlichen Einladungen. Bei den rechtsextremistischen Musikveranstaltun-
gen (Konzerte oder Liederabende) in Sonneberg war das im Jahr 2017 meistens gangige Praxis.

Zu 10.:
Der Landesregierung liegen keine Erkenntnisse Uber Indizierungsverfahren im angefragten Zeitraum vor.

Maier
Minister

Anlage*

* Hinweis:
Auf den Abdruck der Anlage wurde verzichtet. Ein Exemplar mit Anlage erhielten jeweils die Fraktionen und die Land-
tagsbibliothek. Des Weiteren kann sie im Abgeordneteninformationssystem unter der oben genannten Drucksachen-
nummer sowie im Internet unter der Adresse: www.parldok.thueringen.de eingesehen werden.
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Ubersicht der Auftritte im Zeitraum 2011 - 2017

»12 Golden Years” (auch: Twelve Golden Years)

Datum Ort Anlass/Zweck Teilnehmer- | weitere
zahl Bands/Liedermacher
26.02.2011 | Staupitz (SN) | Konzert nicht bekannt | ,Wolfsgarde®, ,Die
Weilken Jager*, ,FLAK®
16.04.2011 | Staupitz (SN) | Konzert 220 » 1 hematik 25 ,Aryan
Hope“,,Prioritat 18“
29./31.07. | Teningen Konzert und nicht bekannt | ,Torstein”, ,MG 427,
2011 (BW) Nationales ,Preussenstolz”, ,PAK
Zeltwochenende 88/Projekt W.”
24.09.2011 | Kieselbronn “Open Air-Party” mit 50-70 Liedermacher
(BW) Livemusik ,Ragnar”, Selektion”
28.01.2012 | Heilbronn Konzert/Geburtstags- nicht bekannt | ,Ugw", ,Codex Frei®,
(BW) feier ,Devil Projekt*
10.03.2012 | Crawinkel Konzert/Geburtstags- 75 ~SKD*, ,Ostfront”,
freier ,lreueorden®,
~-LKommando Wehrwolf*
23.06.2012 | Schorfheide/ | Sommerfest/Konzert 100 Liedermacher
OT Finowfurt | mit Sonnenwendfeier ~Wolfsblut“ und
(BB) .>ascha“, ,Preus-
senstolz®, KZT*,
~Jungblut/Wortgefecht*
21.07.2012 | Crawinkel Konzert 75 ,Hermunduren“ und
drei weitere Bands
30.06.2012 | Kieselbronn Party mit Livemusik nicht bekannt | ,Selektion®, ,Ragnar®
bei Pforzheim
(BW)
21.07.2012 | Crawinkel Konzert 75 5 Bands, darunter
,Hermunduren®
13.04.2013 | Finowfurt Konzert nicht bekannt | ,Ostfront”, ,Frontfeuer®
(BB)
18.05.2013 | Finowfurt Konzert nicht bekannt | ,Jungblut/Wortge-
(BB) fecht®, Sleipnir,
»>achsenblut®, ,Legion
of Thor*, ,2 Minutes
Warning®, ,Stimme der
Vergeltung®, ,Klange
des Blutes”
31.08.2013 | Crawinkel Konzert 70 keine
19.07.2014 | Staupitz (SN) | Konzert 220 ,Radikahl”, ,Burn
Down”, ,Path of
Resistance”
07.02.2015 | Kirchheim Konzert 180 ~,Kommando 192%,
~Exzess”, ,Unbeliebte
Jungs®, ,Treueorden”
07.03.2015 | Kirchheim Konzert 248 ,Die Lunikoff Ver-

schworung®,
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Datum Ort Anlass/Zweck Teilnehmer- | weitere
zahl Bands/Liedermacher
~Stonehammer*,
~Radikahl”
08.08.2015 | Kieselbronn Konzert 150 ,Feindbild Deutsch®,
(BW) ,Breakdown®,
,Sachsonia“
02.04.2016 | Sonneberg Konzert 50 ,Unbeliebte Jungs®,
,Old Glory®, ,Tik Tak
18¢
21.01.2017 | Suhl Konzert 60 ,Kein Potpourri der
Frohlichkeit®
,»Absurd”
Datum Ort Anlass/Zweck Teilnehmer- | weitere
zahl Bands/Liedermacher
16.12.2017 | Kiew/Ukraine | Konzert nicht bekannt | ,Peste Noire“ (FRA),

,Goatmoon“ (FIN),
,Naer Mataron” (GRE),
,M8L8TH” (RUS),
,Burshtyn” (UKR)

»Eternal Bleeding”

Datum

Ort

Anlass/Zweck

Teilnehmer-
zahl

weitere
Bands/Liedermacher

26.05.2012

Crawinkel

Konzert

nicht bekannt

.,N’"Socialist
Soundsystem® (auch
.enesess” oder ,NSS*
genannt), ,Henry8"
,Mic Revolt,
Bandmitglieder von
~9KD“ und ,Enesess"

20.02.2016

Staupitz (SN)

Konzert

230

,Hate for Breakfast”,
,Green Arrows”,
,Freicore”, ,Deathfeud”

26.11.2016

Sotterhausen
(ST)

Konzert

120

,Uberzeugungstater",
~<Ahnenerbe”, ,I.C. 1
»1errorsphara“, ,0Old
Glory“

20.05.2017

Staupitz (SN)

Konzert

120

,Fight Tonight”,
,Legion of Thor”,
,Pugilato”, ,Mai Morti”
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Lsolfur®

Datum

Ort

Anlass/Zweck

Teilnehmer-
zahl

weitere
Bands/Liedermacher

Kein Auftritt bekannt; zuletzt CD-Veroffentlichung im Jahr 2017

,»Killuminati”
Datum Ort Anlass/Zweck Teilnehmer- | weitere
zahl Bands/Liedermacher
17.01.2015 | Kirchheim Konzert 230 » 1 atervolk®,
.Frontfeuer®, ,Thematik
25% ,Heiliger Krieg*
09.05.2015 | Kirchheim Konzert 238 ,Faustrecht,
,Kommando 192
,MPU*, ,Smart
Violence*
23.05.2015 | Hildburghau- | Versammlung 1.500 »oleipnir,
sen »Rock fur Meinungs- ,Uberzeugungstater",
freiheit — Musik und .Faust, ,Ahnenblut"
Redebeitrage gegen
staatliche Zensur®
30.01.2016 | Schweiz (Ort | Konzert nicht bekannt | ,Terrorsphara®,
nicht ,Uberzeugungstater
bekannt) Vogtland*
08.10.2016 | Kirchheim Konzert 243 »oniper‘, ,D.S.T.%,
,Barbarossa”
17.09.2016 | Kloster Veldra | Versammlung 100 ,Unbeliebte Jungs*
,Gegen den Zeitgeist —
fur eine nationale,
soziale und freiheit-
liche politische
Wende!*
,Moshpit”
Datum Ort Anlass/Zweck Teilnehmer- | weitere
zahl Bands/Liedermacher
11.02.2012 | Ungarn ,Day of Honour 2012“ | nicht bekannt | nicht bekannt
21.04.2012 | bei Budapest | Konzert nicht bekannt | nicht bekannt
(Ungarn)
28.04.2012 | Lauchham- Record Release Party | 500 keine
mer (BB)
25.08.2012 | Slowakei Konzert nicht bekannt | nicht bekannt
27.10.2012 | Staupitz (SN) | Konzert 200 nicht bekannt
03.11.2012 | Toul Konzert 1.500 ,Division Germania®“,
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Datum Ort Anlass/Zweck Teilnehmer- | weitere
zahl Bands/Liedermacher
(Frankreich) ~Wolfsfront®,
,Blutzeugen®,
~Sturmgewehr*,
,pDer Stirmer*
05.03.2016 | Breslau Konzert nicht bekannt | ,Brainwash”, ,Heiliges
(Polen) Reich”, ,Frakass”,
SL.T.W.”
»Natlirliche Politische Alternative“ (N.A.P.O.L.A.)
Datum Ort Anlass/Zweck Teilnehmer- | weitere
zahl Bands/Liedermacher
12.11.2016 | Straufhain- Konzert 50 »1reueorden”
Stressenhau-
sen
04.03.2017 | Sonneberg Liederabend 60 keine
27.05.2017 | Sonneberg Konzert 60 ,L.T.W.% ,Treueorden®,
JN.AZI’
26.08.2017 | Sonneberg Fuballturnier mit nicht bekannt | keine
anschlielendem
Konzert
»Nordic Anti Zionists Incorporation” (N.A.Z.1.)
Datum Ort Anlass/Zweck Teilnehmer- | weitere
zahl Bands/Liedermacher
01.04.2017 | Kirchheim Konzert 200 ,Stonehammer*, ,Kraft-
schlag®, ,Ostfront,
Liedermacher ,Max"
von ,Heiliger Krieg*
27.05.2017 | Sonneberg Konzert 60 L. T.W.9
N.A.P.O.LAS,
»1reueorden”
,»,Old Glory”
Datum Ort Anlass/Zweck Teilnehmer- | weitere
zahl Bands/Liedermacher
03.09.2011 | Unterwellen- | Konzert 120 .l don’t like you®,
born ~Selbststeller” und eine

weitere unbekannte
Band
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Datum Ort Anlass/Zweck Teilnehmer- | weitere
zahl Bands/Liedermacher
10.09.2011 | Unterwellen- | Konzert 80 ,Die JungZ",
born ,Vverboten®, Last Riot",
,Ostfront”
27.02.2016 | Kirchheim Konzert 247 ,Frontalkraft®,
.Exzess®, .Ex Umbra in
Solem*”
02.04.2016 | Sonneberg Konzert 50 ,Unbeliebte Jungs®,
,12 Golden Years*,
,Tik Tak 18“
03.09.2016 | Greves- Konzert 100 »1reueorden”
muhlen (MV)
26.11.2016 | Sotterhausen | Konzert 120 ,Uberzeugungstater*,
(ST) ~<Ahnenerbe®, ,I.C. 1
»1errorsphara®,
.Eternal Bleeding“
08.01.2017 | Sachsen (Ort | Konzert nicht bekannt | ,Smart Violence®,
nicht ,Uberzeugungstater
bekannt) Vogtland®
10.06.2017 | Staupitz (SN) | Konzert 220 .,Kommando Skin®,
,Bakers Dozen®,
~Endstufe”
,Ostfront”
Datum Ort Anlass/Zweck Teilnehmer- | weitere
zahl Bands/Liedermacher
10.09.2011 | Unterwellen- | Konzert 80 ,Die JungZ",
born ,Verboten®, ,Last Riot",
,Old Glory“
10.12.2011 | Unterwellen- | Konzert 180 ,Die JungZ",
born ~Preussenstolz®,
»oleipnir
10.03.2012 | Crawinkel Konzert/ 75 ~SKD*, ,12 Golden
Geburtstagsfeier Years®, ,Treueorden®,
~-LKommando Wehrwolf*
14.04.2012 | Crawinkel Konzert/ 65 ~SKD*, ,Wiege des
Geburtstagsfeier Schicksals®,
~okalinger”
02.06.2012 | Vorstetten Konzert 50 ,Legion Condor*
(BW)
15.09.2012 | Crawinkel Konzert 48 ~SKD*, ,Frontfeuer”,
»1reueorden”
08.12.2012 | Crawinkel Konzert 58 ,Frontfeuer und drei
weitere Bands
14.09.2013 | Crawinkel Konzert 140 ~otimme der Ver-
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Datum Ort Anlass/Zweck Teilnehmer- | weitere
zahl Bands/Liedermacher
geltung®, ,Tatervolk*
14.11.2015 | Kirchheim Konzert 175 ,Unbeliebte Jungs®,
,Die Lunikoff Ver-
schworung®, ,Treue-
orden®, ,Frontfeuer
01.04.2017 | Kirchheim Konzert 200 ,Stonehammer®,
.Kraftschlag“, ,N.A.Z.I%,
Liedermacher ,Max"
von ,Heiliger Krieg“
»,Radikahl” (nur noch Sanger)
Datum Ort Anlass/Zweck Teilnehmer- | weitere
zahl Bands/Liedermacher
06.08.2011 | Gera Versammlung 670 ~oelektion®, Burning
»Rock fur Deutschland” Hate“, ,National Born
Haters”, ,Ferox”,
.Barny”, ,Brutal Attack”
19.07.2014 | Staupitz (SN) | Konzert 220 ,12 Golden Years”,
,Burn Down”, ,Path of
Resistance”
07.03.2015 | Kirchheim Konzert 248 ,Die Lunikoff
Verschworung®,
~Stonehammer®, ,12
Golden Years”
04.04.2015 | Kirchheim Konzert 200 ,Die Lunikoff
Verschworung®,
,lreueorden®,
,okalinger*
30.10.2015 | Staupitz (SN) | Konzert 240 ,Bound for Glory*,
,oista Bataljen®,
,»Skoll Dagaz”
Datum Ort Anlass/Zweck Teilnehmer- | weitere
zahl Bands/Liedermacher
29.07.2017 | Themar Versammlung 1.050 ,Phonix“, ,Sturmwehr”,
»Rock fur Identitat — ,Frontalkraft®,
Musik- und ,Blutlinie®
Redebeitrage gegen
den Zeitgeist"
28.10.2017 | Themar Versammlung 1.073 »,Hausmannskost”,
,Rock fur ldentitat — ,confident of Victory”,
Musik- und ,Oidoxie”,

Redebeitrage gegen

,Frontalkraft”,
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Datum Ort

Anlass/Zweck

Teilnehmer-
zahl

weitere
Bands/Liedermacher

den Zeitgeist*

.Kategorie C”, Sanger
der Band ,Blue Eyed
Devils®, ,Fortress”

,»rreueorden”

Datum Ort

Anlass/Zweck

Teilnehmer-
zahl

weitere
Bands/Liedermacher

10.03.2012 | Crawinkel

Konzert

75

,SKD*, ,Ostfront®,
,12 Golden Years®,
,Kommando Wehrwolf*

15.09.2012 | Crawinkel

Konzert

48

~SKD*, ,Frontfeuer”,
,Ostfront”

12.12.2014 | Raum Suhl

Konzert

nicht bekannt

keine

27.12.2014 | Kirchheim

Konzert

200

.Heiliges Reich",
.1 atervolk”, ,Exzess",
,Frontfeuer”

07.02.2015 | Kirchheim

Konzert

180

~,Kommando 192%,
.Exzess®, ,12 Golden
Years®, ,Unbeliebte
Jungs”

02.04.2015 | Kloster Veldra

Veranstaltung des
,Bundnis-Zukunft-
Hildburghausen”

75

,Unbeliebte Jungs®,
»oniper*

04.04.2015 | Kirchheim

Konzert

200

,Die Lunikoff
Verschworung®,
,Radikahl®, ,Skalinger”

29.08.2015 | Sonneberg

Konzert

68

,Unbeliebte Jungs®,
»oniper*

10.10.2015 | Kirchheim

Konzert

150

~Sturmbruder,
,Feindbild Deutsch®,
»Schlachtruf
Germania“, ,Uberzeu-
gungstater”

14.11.2015 | Kirchheim

Konzert

175

,Unbeliebte Jungs®,
,Die Lunikoff Ver-
schworung®, ,Ostfront”,
,Frontfeuer*

30.01.2016 | Sotterhausen

(ST)

Konzert

25

,Unbeliebte Jungs®,
,Stahlfront”

14.05.2016 | Kirchheim

Konzert

200

.Kraft durch Froide®,
,Faustrecht®, ,Smart
Violence”

24.06.2016 | Sonneberg

Konzert

50

LAmok®, ,Unbeliebte
Jungs”

20.08.2016 | Kirchheim

Versammlung

610

,Die Lunikoff Ver-
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Datum Ort Anlass/Zweck Teilnehmer- | weitere
zahl Bands/Liedermacher
»,Rock gegen schwoérung®, ,,Front-
Uberfremdung* feuer®, , Tatervolk®,
,Jwocaust®, ,Makss
Damage*
03.09.2016 | Greves- Konzert 100 ,0ld Glory*“
muhlen (MV)
12.11.2016 | Straufhain- Konzert 50 -N.A.P.O.LAX
Stressenhau-
sen
27.05.2017 | Sonneberg Konzert 60 L. T.W.9
.N.A.P.O.L.AY,
N.AZL"
15.07.2017 | Themar Versammlung 5.960 ,Blutzeugen®, ,Die
,Rock gegen Lunikoff Ver-
Uberfremdung — schworung®, ,FLAK*,
Identitat und Kultur »oleipnirt,
bewahren — Rede- und ~otahlgewitter,
Musikbeitrage gegen ,2Jwocaust®
den Zeitgeist*
12.08.2017 | Ostritz (SN) Konzert 50 .EXzess",
,Feuerbefehl”
07.10.2017 | Kirchheim Konzert 170 .FLAK®, ,Ahnenblut®,
,PWA*,  Blindfolded"
»Unbeliebte Jungs”
Datum Ort Anlass/Zweck Teilnehmer- | weitere
zahl Bands/Liedermacher
08.12.2012 | Raum Weihnachtsfeier des nicht bekannt | Liedermacher ,Axel“
Hildburg- ,Bundnis-Zukunft-
hausen Hildburghausen”
14.06.2013 | Sonneberg Veranstaltung des 70 keine
,Bundnis-Zukunft-
Hildburghausen”
24.01.2015 | Suhl Konzert 142 ,Ccodex Frei“ und
vermutlich drei weitere
Bands
07.02.2015 | Kirchheim Konzert 180 ,Kommando 192
.Exzess®, ,12 Golden
Years®, ,Treueorden”
02.04.2015 | Kloster Veldira | Veranstaltung des 75 »1reueorden®, ,Sniper*
,Bundnis-Zukunft-
Hildburghausen”
29.08.2015 | Sonneberg Konzert 68 ,1reueorden”, ,Sniper”
26.09.2015 | Kloster Veldra | Versammlung 70 keine




Anlage zur Kleinen Anfrage Nr. 3059

Datum Ort Anlass/Zweck Teilnehmer- | weitere
zahl Bands/Liedermacher
»1huringentag der
nationalen Jugend*

14.11.2015 | Kirchheim Konzert 175 ,lreueorden®,

,Die Lunikoff Ver-
schwoérung®, ,Ostfront®,
~Frontfeuer”

30.01.2016 | Sotterhausen | Konzert 25 ~Stahlfront”

(ST)

02.04.2016 | Sonneberg Konzert 50 ,12 Golden Years*,
,Old Glory“, ,Tik Tak
18¢

24.06.2016 | Sonneberg Konzert 50 ,LAmok*, , Treueorden”

17.09.2016 | Kloster Velira | Versammlung 100 .Killuminati“

,Gegen den Zeitgeist —
fur eine nationale,
soziale und freiheit-
liche politische
Wende!“
15.04.2017 | Kloster Veldra | Kundgebung 400 ~otahlgewitter”
,Deutsche Geschichte,
Identitat & Kultur
bewahren — Rede und
Musikbeitrage gegen
den Zeitgeist — mit
Blick auf die aktuelle
Entwicklung der
politischen Lage*®
22.04.2017 | Raum Ranis / | Konzert 120 oF.LE.L., ,Flak Solo*,
Schmorda / ,Uberzeugungstater
Paska Vogtland*
Liedermacher ,,Hermunduren Solo”
Datum Ort Anlass/Zweck Teilnehmer- | weitere
zahl Bands/Liedermacher

06.09.2014 | Eisenach Liederabend 60 keine

06.09.2014 | Eisenach Liederabend 60 keine

01.11.2014 | Erfurt Liederabend 100 ,Resistentia“,
,FreilichFrei“

01.08.2015 | Raum Zeitzeugenvortrag 50 »Act of Violence*®

Sinsheim
(BW)
07.11.2015 | Eisenach Liederabend 60 “Fylgien”, ,Barny*,

,RAC'n Roll Teufel®,
,Zeitnah”, ,Rocker-
Rolf*




Anlage zur Kleinen Anfrage Nr. 3059

Datum Ort Anlass/Zweck Teilnehmer- | weitere
zahl Bands/Liedermacher
23.04.2016 | Eisenach Liederabend 50 LZeitnah“, ,Varghona“
13.08.2016 | Eisenach Liederabend 70-80 LFreilichFrei,
,Resistentia“,
Toitonicus®, ,Maik S.*,
.,Marci“, ,Brauni”
22.10.2016 | Eisenach Liederabend 45 oF.LE.L.A
13.05.2017 | Eisenach Liederabend 60 ,Flak Solo*
29.07.2017 | Zwickau (SN) | Demonstration nicht bekannt | keine
16.09.2017 | Eisenach Liederabend 70 ,Paladin®, F.l.LE.L.%
LZeitnah®, Villain 051¢,
~Wegbereiter"
23.09.2017 | Furstenau (NI) | Liederabend 65 .Fylgien”
Liedermacher-Duo ,,Zeitnah”
Datum Ort Anlass/Zweck Teilnehmer- | weitere
zahl Bands/Liedermacher
05.09.2015 | WeiRwasser Liederabend nicht bekannt | ,Diggi und Klampfe®,
(SN) »,Handschuh®,
,FreilichFrei“,
.Brenner”, ,Rebel 28
23.10.2015 | Ballstadt Liederabend nicht bekannt | ,Resistentia“,
,FreilichFrei“,
,Bienenmann®, ,Franzi*
07.11.2015 | Eisenach Liederabend 60 ,Hermunduren
Akustik®, ,Rocker Rolf*,
,Fylgien®, ,RAC’n Roll
Teufel”, ,.Barny”
19.12.2015 | Leutenbach Konzert 60 ~Sturmbruder,
(BW) ,Kommando 192“
16.01.2016 | Hamm (NRW) | Liederabend 50 Sanger von ,Projekt
Chaos*
23.01.2016 | Lalendorf (MV) | Konzert 50 .Frontfeuer®, [Exzess"
30.01.2016 | Erfurt Liederabend nicht bekannt | ,FreilichFrei*,
,1oitonicus®
26.03.2016 | Bad Wildbach- | Liederabend 40 ~Resistentia“, ,Dome*
Calmbach
(BW)
23.04.2016 | Eisenach Liederabend 50 ,Hermunduren Solo“,
,varghona“
01.05.2016 | Erfurt Demonstration, Partei | 265 »1oitonicus®,
,Die Rechte” ,FreilichFrei“,
Liedermacher ,Axel*
01.10.2016 | Hamm (NRW) | Konzert 120 ,Oidoxie“, ,Renitenz*
03.09.2017 | Karlsruhe Liederabend nicht bekannt | keine
(BW)
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Anlage zur Kleinen Anfrage Nr. 3059

Datum Ort Anlass/Zweck Teilnehmer- | weitere
zahl Bands/Liedermacher
16.09.2017 | Eisenach Liederabend 70 ,Paladin®, F.l.LE.L.%
~,Hermunduren Solo",
,Villain 051¢
~WVegbereiter"
30.09.2017 | Kirchheim .1ag der 82 .,Resistentia“
Gemeinschaft*
Liedermacher ,,Torstein”
Datum Ort Anlass/Zweck Teilnehmer- | weitere
zahl Bands/Liedermacher
02.07.2011 | Quitzdorfer Pressefest ,Deutsche | 2.100 ,Marci & Kapelle®,
Stausee (SN) | Stimme* .,Nordglanz®,
,Sachsonia“, ,Der
Mann am Klavier“, ,Die
Lunikoff Ver-
schwoérung®, Frank
Rennicke, ,Kitores®,
,Exzess", ,Oidoxie*,
.>aga“, ,Rotte
Charlotte”
03.09.2011 | Leinefelde Versammlung 350 ,0idoxie“, ,Words of
.,NPD Eichsfeldtag" Anger*, ,Die Lunikoff
Verschworung®,
.Fylgien®
26.11.2011 | Schmalkal- Konzert 30 vermutlich
den ,Hermunduren“ und
MG 42°
05.05.2012 | Leinefelde Versammlung 960 ,limebomb*,
.,NPD Eichsfeldtag" .Preussenstolz’,
. 1atervolk®,
,Die Lunikoff Ver-
schworung®
08.09.2012 | Lautertal/ OT | NPD-Sommerfest 80 keine
Rottenbach
(BY)
05.10.2012 | Raum Jena NPD-Regional- 40 keine
(TH) konferenz
30.11.2012 | Eisenach Abschlussfeier des nicht bekannt | keine
(TH) ~Wartburgkreis- Boten*
04.05.2013 | Leinefelde Versammlung ,NPD 400 »oleipnir®, ,Strafmass®,
Eichsfeldtag” ~Words of Anger”
10.08.2013 | Wilhelmhafen | Liederabend nicht bekannt | ,Thors Rache”,
(NI) ,Qiram”
26.07.2014 | Grol3 Berf3en | Liederabend 40 keine
(NI)
27.09.2014 | Kirchheim Veranstaltung von 100 keine
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Anlage zur Kleinen Anfrage Nr. 3059

Datum Ort Anlass/Zweck Teilnehmer- | weitere
zahl Bands/Liedermacher
.Der Dritte Weg"
18.10.2014 | Karlsruhe Liederabend 40 keine
(BW)
07.05.2016 | Eisenach Liederabend 30 keine
Liedermacher ,,Brigade 88 solo”
Datum Ort Anlass/Zweck Teilnehmer- | weitere
zahl Bands/Liedermacher
17.06.2017 | Kloster Velira | Kundgebung 45 keine
»,Gegen Dummbheit und
das Bose in der
Region — DDR-
Methoden verhindern —
Rede- und
Musikbeitrage zur
aktuellen politischen
Lage“
Liedermacherin ,,Franzi”’ oder auch ,,Varghona”
Datum Ort Anlass/Zweck Teilnehmer- | weitere
zahl Bands/Liedermacher
23.10.2015 | Ballstadt Liederabend nicht bekannt | ,Resistentia“,
,FreilichFrei“,
,Bienenmann®,
LZeitnah®
23.04.2016 | Eisenach Liederabend 50 LZeitnah®,
~-Hermunduren Solo*
29.04.2017 | Herrenberg Liederabend nicht bekannt | ,Resistentia“,
(BW) ,Hermunduren Solo"
08.07.2017 | Plauen (SN) | Mitgliederversamm- nicht bekannt | keine
lung von ,Der Dritte
Weg“
02.12.2017 | Weillwasser | Liederabend nicht bekannt | ,Toitonicus®, ,F.I.E.L.
(SN) Solo*

Liedermacher ,,Axel”

Datum Ort Anlass/Zweck Teilnehmer- | weitere
zahl Bands/Liedermacher
08.12.2012 | Raum Weihnachtsfeier des nicht bekannt | ,Unbeliebte Jungs*
Hildburg- ,Bundnis-Zukunft-
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Anlage zur Kleinen Anfrage Nr. 3059

Datum Ort Anlass/Zweck Teilnehmer- | weitere
zahl Bands/Liedermacher
hausen Hildburghausen”
05.05.2013 | Hildburg- Veranstaltung des 60 keine
hausen ,Bundnis-Zukunft-
Hildburghausen”
24.05.2014 | Scheinfeld .Bayerntag®, NPD 400 keine
(BY) Bayern
19.01.2015 | Suhl ,SUGIDA*- 1000 keine
Veranstaltung
16.02.2015 | Kloster VeRra | ,SUGIDA"- 100 keine
Veranstaltung
05.09.2015 | Kirchheim LEuropafest®, 50 keine
,Europaische Aktion“
(EA)
14.11.2015 | Schleusingen | Heldengedenkver- 100 keine
anstaltung
01.05.2016 | Erfurt Demonstration, Partei | 265 LZeitnah®,  Toitonicus®,
,Die Rechte® .FreilichFrei“
12.11.2016 | Kloster Veldra | Kundgebung des 40 Frank Rennicke
,Bundnis-Zukunft-
Hildburghausen”
30.09.2017 | Kloster Veldira | Kundgebung des 120 .Kategorie C*
,Bundnis-Zukunft-
Hildburghausen”
Liedermacher ,,Juimond”
Datum Ort Anlass/Zweck Teilnehmer- | weitere
zahl Bands/Liedermacher
30.11.2013 | Einbeck (NI) Liederabend 30 keine
12.04.2014 | Wittenberg Liederabend 80 ,>0hne Germaniens®,
(ST) ,Oiram*
11.11.2017 | Main-Kinzig- Veranstaltung ,Die nicht bekannt | keine
Kreis (HE) Rechte”
Liedermacher ,,Barny”
Datum Ort Anlass/Zweck Teilnehmer- | weitere
zahl Bands/Liedermacher
06.08.2011 | Gera Versammlung 670 ~>elektion®,,Burning
,Rock fur Deutschland® Hate®, ,National Born
Haters”, ,Ferox”,
,Radikah!”, ,Brutal
Attack”
12.11.2011 | Unterwellen- Konzert 80 .Projekt W.“,  Bisson &
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Anlage zur Kleinen Anfrage Nr. 3059

Datum Ort Anlass/Zweck Teilnehmer- | weitere
zahl Bands/Liedermacher
born Anna“
03.03.2012 | Unterwellen- Konzert 67 ~Stan®, Erik*
born
17.03.2012 | Dobeln Liederabend 70 keine
06.10.2012 | Kahla Liederabend 35 .Max"“, ,Tobias"“
01.03.2014 | Raum Liederabend nicht bekannt | ,Bienenmann®, ,Max“,
Saalfeld- ,Heidrun“
Rudolstadt
17.10.2015 | Sonneberg Liederabend nicht bekannt | keine
07.11.2015 | Eisenach Liederabend nicht bekannt | ,Hermunduren

Akustik®, ,Rocker Rolf*,
.Fylgien“, ,RAC’n Roll
Teufel”, ,Zeitnah®

Liedermacher ,,Tobias“ oder auch ,,Bienenmann”

Datum Ort Anlass/Zweck Teilnehmer- | weitere
zahl Bands/Liedermacher
08.01.2011 | Muldental Neujahrsfeier der JN nicht bekannt | nicht bekannt
(SN)
13.08.2011 | Geithain (SN) | ,Tag der Identitat” nicht bekannt | nicht bekannt
06.10.2012 | Kahla Liederabend 35 .,Max“, ,Barny*
18.11.2012 | Schmucke Volkstrauertags- 39 keine
veranstaltung
07.02.2014 | Budapest »1ag der Ehre® nicht bekannt | nicht bekannt
(Ungarn)
01.03.2014 | Raum Liederabend nicht bekannt | ,Barny®, ,Max",
Saalfeld- .Heidrun®
Rudolstadt
05.07.2014 | Gera Versammlung 320 .,Motor of Hate",
»Rock fur Deutschland® .Heiliges Reich”, ,Helle
und die RAC’ker”
14.03.2015 | Hambricken | Feier Kreisverband 50 JAria S.*
(BW) ,Die Rechte Enzkreis®
03.10.2015 | Plowdiw Konzert nicht bekannt | weiteren Bands aus
(Bulgarien) Bulgarien und Ungarn
23.10.2015 | Ballstadt Liederabend nicht bekannt | ,Resistentia”,
,FreilichFrei“, ,Franzi”,
,LZeitnah®
02.10.2016 | Kirchheim Bundesparteitag von 200 ,Lunikoff"
,oer Dritte Weg"
10.12.2016 | Kirchheim Liederabend 100 ,Lunikoff*, ,Griffin®,

,Marcus*
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Anlage zur Kleinen Anfrage Nr. 3059

Liedermacher ,,Mic Revolt”

Datum Ort Anlass/Zweck Teilnehmer- | weitere
zahl Bands/Liedermacher

26.05.2012 | Crawinkel Konzert nicht bekannt | ,N’Socialist
Soundsystem® (auch
.,enesess” oder ,NSS*
genannt), ,Henry8°,
,ozU*

30.04.2016 | Erfurt Liederabend nicht bekannt | ,FreilichFrei“, Ronny
von ,Neubeginn®
unplugged, ,Freya“

04.02.2017 | Kirchheim Konzert 70 ,Makss Damage®,

,Villain 051°

15




	Neonazistische Musikkultur Thüringens - 2017
	Ich frage die Landesregierung:
	Vorbemerkung:
	Zu 1.:
	Zu 2.:
	Zu 3.:
	Zu 4.:
	Zu 5.:
	Zu 6.:
	Zu 7.:
	Zu 8.:
	Zu 9.:
	Zu 10.:


